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Dobrý den, paní profesorko!

Omlouvám se, že Vás otravuji s takovou hloupostí, ale jsem člověk, který rád zná správnou odpověď, 

tak mi to nedalo. Na facebooku jsem narazil na vášnivou debatu okolo jednoho souvětí z učebnice 

4. ročníku ZŠ. Úkolem je určit počet vět. Jedná se o souvětí: A proto psi žili ve psích smečkách, ale 

ne v lesích jako srnky, nýbrž na velikánských loukách, které se jmenují prérie či stepi.

Jsou zde dva názory a ani u nás ve škole se nemůžeme shodnout. Někteří si myslí, že se skládá 

z 2 vět, protože obsahuje 2 přísudky, jiní tvrdí, že se jedná o výpustku přísudku a jsou tam tedy věty 4.

Zkoušel jsem volat na Ústav pro jazyk český, ale nedovolal jsem se. Mohla byste mi, prosím, napsat, 

jak to tedy je?
Mockrát děkuji. 

S pozdravem

podpis

DOTAZ Z WEBU



Datum: 20. 6. 2020 18:51:13

Předmět: Odpověď na komplikovaný větný celek

Vážený pane kolego,

odpovídám až o víkendu, kdy mám na to víc prostoru.

Předně by mě zajímalo, odkud je čerpán ten příklad (píšete o učebnici ČJ pro 4. ročník). Skutečně se 

po dětech požadovalo, aby určily počet vět v daném souvětí? Nemohl byste mi prosím onu stranu 

oskenovat? Velice bych to uvítala.

Vysvětlení bude delší.

Především mě velice zlobí, když někdo tvoří učebnice ČJ, aniž disponuje základní lingvistickou 

výbavou, protože takový člověk „nasází“ do učebnic problémy, o nichž ani netuší, že to problémy jsou. 

Každý tvůrce učebnic ČJ pro 1. stupeň by měl složitější texty upravovat do podoby, která je pro děti 

tohoto věku únosná.

ODPOVĚD NA DOTAZ



V daném celku je problémů hned několik. Vadí už to, že celek začíná nadvětným spojovacím výrazem 

„a proto“ – tento konektor ho připojuje někam „výš“ k předchozímu celku, což dětem ve 4. ročníku není 

vhodné nad rámec základních výkladů o souvětí objasňovat (a mást je).

Dovolte, abych uvedený celek zjednodušila a převedla do pozměněných podob (bez úvodního „a proto“):

A) Psi žili ve psích smečkách na velikánských loukách, které se jmenují prérie, ne v lesích jako srnky.

B) Psi žili ve psích smečkách ne v lesích jako srnky, ale na velikánských loukách, které se jmenují 

prérie. 

C) Psi žili ve psích smečkách, ale nepobývali v lesích jako srnky. Proháněli se po velikánských 

loukách, které se jmenují prérie.

Ke všem variantám A – C by se dala doplnit ještě samostatná věta: Prériím se také říká stepi.

Když si prohlédnete první dvě podoby A + B, vidíte jasně, že se tam vyskytuje souvětí o 2 větách              

(s několikanásobným příslovečným určením „na velikánských loukách, ne v lesích“; resp. opačně 

„ne v lesích, ale na velikánských loukách“ v první větě).

POKRAČOVÁNÍ ODPOVĚDI



C) Psi žili ve psích smečkách, ale nepobývali v lesích jako srnky. Proháněli se po velikánských 

loukách, které se jmenují prérie.

Když si prohlédnete příklad C, kam jsem doplnila slovesa v určitých tvarech, je jasné, že tam skutečně 

vznikla dvě plnohodnotná souvětí, každé o 2 větách. Kdyby se sdružila do jednoho (zbytečně dlouhého) 

celku, pak obsahuje 4 dílčí věty.

Kdybych psala tu učebnici já, určitě bych postupovala jako v C, protože to několikanásobné (dvojnásobné) 

příslovečné určení je pro děti ve 4. ročníku zbytečně komplikované a opravdu se jim to pak plete se 

souvětím, zvlášť když tam zbude z výchozího textu ještě to zavádějící a dnes mizející „nýbrž“. Stejně tak 

jsem odstranila i „či“ - pojmenování prérií jako stepi se dá vyřešit jinak, hlavně tedy jednodušeji. Obsah se 

nezměnil, jen se zjednodušila forma.

DOKONČENÍ ODPOVĚDI



Vážená paní profesorko,

mockrát Vám děkuji za důkladnou a pochopitelnou analýzu. Tento úkol se řešil na facebookové skupině 

Učitelky 1. stupně sobě ZŠ (PK). Já osobně jsem na něj nenarazil. Poprosil jsem proto paní kolegyni, která 

nás požádala o radu, aby mi tu stránku a bibliografické údaje poslala.

Co se týče mě, tak učím na ZŠ XY. Na Ostravské univerzitě jsem studoval Učitelství pro 1. stupeň se 

specializací TV a Vás jsem měl na syntax. Před 8 lety jsem u Vás státnicoval. Musím přiznat, že ne příliš 

úspěšně. :-D Musel jsem přijít na opravný termín. Letos jsem měl 5. ročník, ale český jazyk jsem neučil, 

protože mě vedení využilo především na tělesnou výchovu.

Ještě jednou Vám děkuji a přeji hodně trpělivosti se studenty, jako jsem byl já :-D 

Hned jak dostanu informace o učebnici, ozvu se Vám.

POKRAČOVÁNÍ KORESPONDENCE



Dobrý den, paní profesorko!

Tak už se mi dostala do ruky ta „učebnice“. Ona to 

nakonec učebnice není. Je to pouze procvičovací 

publikace Barevná čeština pro čtvrťáky od Jany 

Pavlové a Simony Pišlové, kterou vydalo nakladatelství 

SPN. I přesto, že to není učebnice, je smutné, že ji 

vydalo právě SPN. Posílám v příloze.

ZÁVĚR KORESPONDENCE



CVIČENÍ S TEXTEM A ÚKOLY



Jana Pavlová: https://cz.linkedin.com/in/jana-pavlov%C3%A1-010976a4

Simona Pišlová: https://pages.pedf.cuni.cz/kcj/struktura-katedry/paeddr-simona-pislova-dr/

O psích zvycích

Tehdy totiž byl člověk ještě divoký a nedalo se s ním žít. A proto psi žili ve psích smečkách, ale ne 

v lesích jako srnky, nýbrž na velikánských loukách, které se jmenují prérie čili stepi. Proto má každý 

pes podnes tak rád louky a běhá po nich, až se mu uši třepou.

Karel Čapek: Dášeňka čili život štěněte (1933)

https://cz.linkedin.com/in/jana-pavlov%C3%A1-010976a4
https://pages.pedf.cuni.cz/kcj/struktura-katedry/paeddr-simona-pislova-dr/

